

贵州黔东南自治州台江县台盘村的篮球赛火了，火遍大江南北。一场普通人为参与的篮球比赛，吸引近两万人现场观赛，这样的场景被网友亲切称为“村BA”。

随着乡村振兴的深入推进，篮球更加有了用武之地，“村BA”在神州大地遍地开花。

距离贵州900公里外的广东，各地村级篮球联赛同样有声有色。一场场篮球比赛，不仅是场上选手的比拼和竞技，更是将人们聚拢、联合在一起，承载着村与村、人与人之间情感纽带的作用。

这里没有超级明星，有的只是健康、激情和热忱，这些就是普通人对美好生活的向往。

欢迎来到“村BA”。

■策划：新快报记者 王会进  
■采写：新快报记者 高京  
■图片：受访者供图（特别注明除外）



■顺德男女篮在台盘村参赛时与对手合影。

A 贵州

## “村BA”大阵仗，姚明都怕买不到票

与很多球迷一样，当记者看到贵州台盘村篮球赛的图片和视频时，都有种惊掉下巴的感觉。普通篮球爱好者参与的比赛，一块普通得不能再普通的室外篮球场，却聚拢了近两万名球迷。

台盘村球场的三面看台都没有顶棚，另外一侧全部是“站票”席位。当球迷将球场填满时，那种现场营造出的氛围和视觉效果出奇的好。

现场主持人不断切换普通话、贵州话、苗语进行解说；中场休息参加表演的则是少数民族特色歌舞；球迷们用铝盆的撞击来制造声浪为选手加油；比赛获胜者的奖品是黄牛、香猪、香羊、鸭子、西瓜等当地特色产品；为了拥有更好观赛视角，球迷架起梯子入场，当地梯子都卖断货了；场外的山坡、屋顶上全部都挤满了观众；各类比赛从傍晚进行到次日凌晨4点，可谓从天亮打到天黑，从天黑又打到天亮……

顶级篮球赛事所需要的元素，这里都有。

据了解，台盘村从每年农历六月初六开始，会举办一年一度的“吃新节”，持续两周左右时间，有祈福丰收的美好寓意，十里八村的乡民相聚于此。篮球比赛，也是这一系列的活动之一。

据当地村民透露，台盘村举办篮球赛的历史可以追溯到1936年，这些年一直都没有间断过。国内看惯了NBA、CBA的篮球迷从未见过如此阵势，亲切地称台盘村篮球赛为“村BA”。

热热闹闹的“村BA”经各大媒体传播，瞬间火遍全网。驻美大使秦刚、外交部新闻发言人赵立坚等纷纷点赞转发，向世界传递新时代中国体育的新气象，彰显全民运动的无限活力。

“村BA”的主办方还向中国篮协主席姚明发出邀请，姚明在接受采访时笑着回应，“如果有机会的话非常希望去现场看看，体会热烈的气氛，但怕买不到票。也希望从他们这里汲取经验和营养，使我们中国篮球更加蒸蒸日上。”

就在本月上旬，来自广东顺德的均安碧桂园女篮和顺德篮协男篮前往贵州台盘村，分别与当地的台江姊妹女篮、台江男篮进行两场比赛。

其中顺德男篮的阵容中，不乏郭凯伦这样曾征战CBA的球员，实力颇为强劲。而顺德女队则是以均安女篮为班底，这支队伍拥有46年的历史，此前曾前往印尼、马来西亚、泰国、德国、美国、荷兰等十多个国家参加比赛，获得锦标无数。

据随队前往台盘村的顺德篮协副秘书长罗颖斌透露，比赛尚未开始，当地球迷已经将球场围得水泄不通，场面极为震撼。

两场比赛下来，顺德男队以105:99险胜对手，女队则以99:66获胜。罗颖斌表示，与当地男队的比赛一度非常胶着，对方身体条件很好、配合娴熟，直到第三节后期比分才被拉开。但与比赛本身相比，现场的氛围和球迷们的热情，给大家留下了深刻的印象。

“球场就是球员的舞台，当面对上万名球迷时，那种感觉是不一样的。”顺德女篮主教练欧阳红粉非常感慨，看到这么多观众很有满足感，非常兴奋。她表示，现场观众素质非常高，要把这份友谊和感情带回顺德，激励姑娘们更加刻苦训练，提高竞技水平。

广东篮协副会长、顺德篮协秘书长杨志成表示，接下来双方将有更多的交流，非常欢迎台江球队到顺德比赛。

# 神州处处村BA



■8月9日，贵州省台江县，中国“村BA”——佛黔协作美丽乡村篮球交流赛在台盘村举行，图为航拍顺德篮协男篮对阵台江县男篮比赛现场。

VCG/图



■广西当地村民在比赛中赤膊、赤脚上阵。

C 学者

